



試以「這一句話，我會記上一輩子。」為首句，續寫這篇文章。

## 「善有善報，惡有惡報。」

6C(2018-2019) 陳馨韻

### 2019 年香港中學文憑試卷二答題(5\*\*)

「善有善報，惡有惡報。」這句話，我會記上一輩子。

以前的我不相信這句話，甚至感到厭惡，因為這——並非事實！

回想起每逢雙親的結婚紀念日，母親便整日以淚洗臉，我拳頭總是按捺不住緊握著。我出生於單親家庭，父親在我還在媽媽肚子懵懵懂懂睡着時候便離開媽媽，撇下我母子倆。每年的結婚紀念日，媽媽總是癱坐在沙發，舉着紅酒杯，不停灌醉自己。我無奈地坐在旁邊勸說，要她少喝些，傷身體，但醉到神志不清的母親顯然聽不到我的話，自顧自說她與父親的往事。她說她年輕的時候與他交往，他只是個窮小子，她怕他自卑，常為他的事業在背後奔波，最後卻有如此結果……這件事我聽了不下數十次，但我仍然不厭其煩地聽着。只是每次一聽到，眼眶總是不爭氣地紅了，氣極了，那股怒氣壓在心頭，卻因無處發洩而被氣得變紅。從來，也沒有善有善報，惡有惡報，拋妻棄子的登徒子甚至擁有一個美滿家庭，想起社交媒體上他上載的親兒照片，實在刺眼極了。

儘管母親遭受如此坎坷命運，她還是告訴我「善有善報，惡有惡報」。要我不因一個人而對世界冷漠，不敢付出愛。我把這句話記住了，卻是因為我深深對此感到厭惡。

到我十八歲生日那日，我如常放學，卻在校門外遇上一個意料之外的人——我的父親。我對他視若無睹，從他身旁走過，他伸手攔阻我，約我到咖啡店說有要事，我憤怒又不由自主湧上心頭，心想，我看看你有甚麼好解釋。

我低頭專心喝咖啡，假裝聽不見他所言，他見此越說越激動，說是他年少輕狂，做了對不住我倆的事，內心愧疚把他給淹沒，他一直嘗試對我作補償……此番前來，是想得到我原諒。的確，每年他會寄生日禮物給我，但我都把它扔進垃圾箱。看見他在我面前不顧形象，如孩子般潑泣。我凝視着他，回想他堅持不懈，每年寄生日禮物及把生日卡寫得滿滿，我看得出，其實他是內疚的。突然，想起媽媽所說的那句「善有善報，惡有惡報」，我想，這份內心的煎熬未嘗不是他所種的惡果。

我心裏嘆了一口氣，雖然他有愧疚，但傷口已造成，疤痕亦留下了，無法再回復以往光滑的肌膚，我還是說了句，以後各有生活吧！

疲倦的我回到家，見到郵箱內放了一封信。我帶回家，說：「媽，你有信。」媽媽連忙從廚房出來，打開信，讀着讀着，笑容亦如向日葵燦爛展開，我不免有些好奇，我接個信紙，內容是一封感激信。

媽媽的一個朋友因籌備結婚而吵架，爭得雙方都鬧脾氣，一方說不嫁，另一方說不娶。媽媽聽聞，便幫了他們一把，將雙方心意傾訴予彼此，他們最後成了夫婦，恩愛得很，特意來感激媽媽，並送上兩張到馬爾代夫的機票。我驚喜道，馬爾代夫正不是你最想去旅行的地方嗎！媽媽婉然一笑，說假期帶我到馬爾代夫遊玩。

吃飯時候，我跟媽媽說一遍父親找我的那件時，我看見媽媽夾菜的動作一頓，表情僵硬，隨後就像沒有事發生過般繼續吃飯。一會兒，她放下飯碗，語重心長地說：還記得我曾對你說的話嗎？我繼續靜默，媽媽嘆氣，道：「惡，最終有惡報，善亦會有善報，就像你父親，也像我一般。現實中的確有人作惡，卻沒有惡報，行善卻沒有善報，卻不能因此而認為付出愛是錯的。愛不是一種等價交換，深情不求對等，愛得更多的人會更幸福。我更希望你能明白媽媽對你的期盼，這句話目的是想你能行善，遇到什麼困難，不要對人和事失去希望，能對人付出愛，因為你會為所愛的人得到幸福而感到幸福。其實，你的憤怒、你的冷漠、你的失落，我都明白，但相信我，當你抱持「善有善報，惡有惡報」的信念時，有因必有果，你所種下良善的種子，會收穫良善的果實。明白嗎？」

我一邊聽 一邊流著眼淚。這句話，我會記在心裡一輩子。

媽媽，我明白了，以往，我憎惡這句話，憎惡我的父親，憎惡這個殘忍的現實。現在，我凝望着媽媽，媽媽溫柔而帶著濃濃愛意的眼神，就是她對我的無私付出，我相信付出愛，是通往幸福的鑰匙。